
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 

Escola de Química, realizada em 22/02/2002 

Aos vinte e dois dias do mês de fevereiro de dois mil e dois, às 1 O horas, na Sala 205, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Diretora, Profa. Belkis Valdman; do Vice­
Diretor, Prof. Luiz Antonio d' A vila; do Professor Titular, K. Rajagopal; do Professor 
Emérito, Carlos Augusto G. Perlingeiro; do Representante do Profs, Adjuntos: Adelaide 
Maria de S. Antunes; dos Representantes dos Professores Assistentes, Eliana Mossé Alhadeff 
e Pedro Antônio P. Vieira; da Chefe Substituta do DEQ, Profa. Rossa Odette M. Folly; da 
Chefe do DPI, Lídia Y okoyama; da Coordenadora do Curso de Eng. Química, Claudia 
Awerianow; do Coordenador da Pós-Graduação, Prof. José Vitor B. Martins; do 
Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, Dr. Paulo Strauch. EXPEDIENTE: 

Dando início a sessão, a Profa. Belkis deu as boas vindas a todos os membros e disse que 
estava começando oficialmente os trabalhos e que a primeira atividade administrativa é a 
Congregação e esperava o apoio de todos da comunidade. Em seguida pediu uma mudança na 
Pauta: a retirada do item h) Recurso em Trancamento de Matrícula , e incluir um processo 
que chegou do CEG com um prazo urgente, todos concordaram. O 1 º item do Expediente foi 
a aprovação da ata da reunião de 25/01/2002. Colocada em discussão em seguida em votação. 
Aprovada com modificações. 2° item) Eleições Decania. A Profa. Belkis mostrou o 
Cronograma sobre a eleição de Decano e de Representantes do Conselho, mostrando que as 
inscrições serão dia 25, 26 e 27 de fevereiro e a votação dias 13 e 14 de março. Finalizou 
pedindo a todos que tenham a maior participação possível nas eleições. 3º item) Projeto 
INFRA l - a Profa. Belkis fez um pequeno resumo sobre o andamento do projeto dizendo que 
até hoje não foram totalmente resolvidos os problemas internos da Reitoria com a FUJB. Em 
janeiro surgiu outro Edital - Infra estrutura, com valor muito menor e o Forum de Diretores e 
Decanos tomou a decisão de apresentar nova proposta pela UFRJ. O novo prazo de 
encaminhamento à FINEP é 21 de abril e que novamente tem que ter aprovação do 
CONSUNI. A Profa. Belkis lembrou que as áreas essenciais para a EQ incluídas neste 
projeto, seria extensão de rede telefônica e de computação a todos os Laboratórios da EQ 
atrás do 1-2000 e itens de segurança. 4º item) Relatório Provão 1-2001. O Relatório-Síntese 
Provão 1-2001 - Sistema de Avaliação da Educação Superior, livro encadernado encaminhado 
pelo MEC, estará a disposição de todos na mesa do Coordenador de Graduação na Seção de 
Ensino. Assunto relacionado e não incluído na Pauta é que vai ser instalado no corredor uma 
Caixa de Sugestões e Contribuições com sentido construtivo e com soluções que sejam 
encaminhadas a Diretoria pela comunidade EQ. 5º-item) Reforma Curffcular - A Profa. 
Belkis encaminhou à Comissão de Reforma Curricular um oficio solicitando o andamento dos 
trabalhos e previsão de encerramento da Reforma Curricular, e a comissão encaminhou as 
informações solicitadas, que se seguem: "Em 19/11/01, a Comissão de Reforma Curricular 
(CRC) encaminhou aos Departamentos da EQ uma proposta completa de novos currículos 
para os Cursos de Química Industrial, Engenharia Química e Engenharia de Processos. Nesta 
proposta, incluíam-se: . objetivo da consulta; . premissas e tendências iniciais; . perfis 
profissionais, ; estruturas curriculares; . grades curriculares dos três cursos; . pontos 
destacados como relevantes. Atividades extra-classe, estágios, trabalhos de integração 



curricular, orientação acadêmica, disciplinas eletivas e de escolha restrita, integração como 
curso de pós-graduação, duração dos cursos, intercâmbios, participação experimental, 
participação de Química no curso de Química Industrial, participação das Ciências Sociais e 
Humanas, participação de algumas disciplinas de Engenharia no Curso de Engenharia 
Química, participação das Tecnologias de Processos Químicos, disciplina introdutória, 
Desenho Técnico, Cálculo I, Cinética e Reatores, Qualidade e Meio Ambiente, justificativa 
para o ensino de disciplinas ligadas à área de gestão na EQ, proposta de um grupo de 
professores para os conteúdos de C.S.& H,. distribuição das cargas horárias atuais e propostas 
para os cursos, ementas de todas as disciplinas. Muito embora a CRC, tenha solicitado aos 
Departamentos que encaminhassem seus comentários e/ou sugestões até 07/12/01, isso só se 
concretizou, de forma simultânea, na última semana de janeiro de 2002. Em O 1/02/02, essa 
documentação foi transmitida a todos os membros da CRC para apreciação e discussão em 
reunião realizada no dia 07/02/02. Nessa reunião, a CRC dedicou-se a estabelecer um 
procedimento para a consolidação de proposta final a ser encaminhada à Congregação da EQ, 
bem como à análise de pontos de conflito encontrados nas sugestões trazidas, 
independentemente, pelos diferentes Departamentos e relacionados com as grades 
curriculares. Em reunião posterior de 18/02/02, foram apresentados três diferentes sugestões 
para consolidação de uma proposta final. Para a conclusão do trabalho da CRC, prevêem-se, 
ainda, as seguintes tarefas a serem cumpridas até 08/03/02: . decisão sobre a versão 
consolidada a ser encaminhada.; . eventual incorporação de ementas de disciplinas não 
previstas na proposta original da CRC; . redação final e encaminhamento. Assinado: Profa. 
Claudia de Moraes Jardim Awerianow (Presidente da CRC); Profa. Selma Gomes Ferreira 
Leite (Vice-Presidente da CRC); Prof. Carlos Augusto Guimarães Perlingeiro (Coordenador 
do PADCT) e Prof. Osvaldo Galvão Caldas da Cunha (Vice-Coordenador do PADCT)" 
Prosseguindo o assunto a Profa. Belkis citou a resposta que o Diretório Acadêmico deu sobre 
a Reforma Curricular dizendo que não houve a possibilidade de apresentação aos alunos das 
propostas que apareceram na CRC e também o longo período de greve dificultou a discussão 
com os discentes. E sendo assim o DAEQ solicitou a Diretoria da EQ que não houvesse 
votação da mesma na presente reunião, o que foi atendido. O Dr. Paulo Strauch também 
enviou urna carta à Diretora sobre o assunto dizendo que a contribuição dos ex-alunos, 
deveria ser considerada do ponto de vista de franqueza e de competência, como o melhor 
avaliador da instituição e sugeriu o cancelamento da apresentação prevista para o dia 22/02. A 
seguir a Profa. Belkis falou sobre o e-mail que o Prof. Abraham Zakon recebeu do Prof. Isaac 
Plachta, presidente do SIQUIRJ, falando sobre o apoio do Sindicato à reforma Curricular. 
ORDEM DO DIA. a) Indicação de Diretorias Adjuntas e Coordenadores Gestão 2002-
2005. Relator: Prof. Affonso Silva Telles/Profa. Selma Gomes F. Leite. Pela falta justificada 
dos relatores a Profa. Belkis leu o parecer: "Ternos o prazer de encaminhar a Congregação a 
indicação de docentes e técnicos-administrativos abaixo para os cargos da equipe de trabalho 
da nova Diretoria-EQ, com as atribuições respectivas de Diretorias Adjuntas, relacionadas em 
anexo conforme previsto no Regimento EQ 1972, Art. 100. Esperamos contar com o voto de 
aprovação dos membros da Congregação em apoio às novas responsabilidades assumidas para 
o bem de toda a comunidade da EQ.:Diretora Adj. de Administração: Maria Aparecida 
Santana da Silva. Diretor Adj. de Graduação: Eduardo Mach Queiroz. Diretora Adj. de 
Projetos e Serviços: Adelaide Maria de Souza Antunes. Diretor Adj. de Tecnologia da 
Informação: Osvaldo Galvão Caldas da Cunha. Coordenadora de Curso de Engenharia 
Química : Rossana Odette Mattos Folly. Coordenadora de Curso de Química Industrial: 
Valéria Castro de Almeida. Coordenadora de Projetos e Serviços: Ofélia de Queiroz 
Fernandes Araújo. Coordenadora de Informática: Ana Maria de Carvalho Carreiro. 
Coordenadora de Biblioteca: Vânia Lisboa da Silveira Guedes." A seguir a Profa. Belkis leu 
as atividades atribuídas a cada Diretoria. O Prof. Pedro Antonio P. Vieira perguntou se para a 
execução deste plano existia uma estimativa orçamentária, porque o plano estava bem 



elaborado e consistente e ficou preocupado que não tenham recurso para esta proposta, porque 
não há infra-estrutura da instituição para implementar um plano. A Profa. Belkis respondeu 
que não é uma proposta orçamentária, são atividades que acontecem na EQ normalmente e 
estava trazendo à Congregação a equipe de trabalho. Colocado em votação a equipe de 
trabalho, Aprovado por unanimidade. As atribuições destas atividades serão enviadas nas 
mesmas portarias de indicação. b) Convênios para Estágios: - Aero Mecânica Riachuelo 
Ltda. - Cromos S/ A - Tintas Gráficas.- - Novos Talentos Assessoria de Integração de 
Estágio Ltda . Relator: Prof. Pedro Antonio Peixoto Vieira. Começando a relatar o Prof. 
Pedro disse que tinha em mãos as três propostas de estágios mas visto o teor dos convênios 
ele só iria relatar os dois primeiros. O terceiro convênio (Novos Talentos Assessoria de 
Integração de Estágio Ltda.) os termos são díspares dos que são feitos normalmente pelas 
empresas e solicitou à Congregação que seja retirado de pauta. Aprovado. 1 º parecer: "Trata 
o presente relato da solicitação de Convênio para Estágio de Estudantes entre a Aero 
Mecânica Riachuelo Ltda. e a EQ/UFRJ. Tendo em vista que o presente Convênio atende ao 
requerido na Lei Federal nº 6494 de 7 de dezembro de 1977 sou de parecer favorável ao 
pleito." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 2º 
Parecer: Trata o presente relato da solicitação de Convênio para Estágio de Estudantes entre a 
Cromos S/ A - Tintas Gráficas e a EQ/UFRJ. Tendo em vista que o presente Convênio atende 
ao requerido na Lei Federal nº 6494 de 7 de dezembro de 1977 sou de parecer favorável ao 
pleito: Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. e) 
Homologação da Avaliação da Progressão Horizontal da Profa. Denize Dias de Carvalho 
Freire. Relatora: Profa. Maria José de Oliveira Guimarães. "Trata-se da homologação do 
pedido de Progressão Horizontal da Professora Denize Dias de Carvalho Freire de Professor 
Adjunto I para Adjunto II. A Comissão de Avaliação composta pelos professores Nei Pereira 
Jr. , Josimar Ribeiro Almeida e Adelaide M. de S. Antunes, seguindo os critérios da resolução 
do Conselho Universitário nº 02/89 e a distribuição de pesos aprovada pela Congregação da 
Escola de Química nº 02/90, atribuiu pontuação ponderai total de 7950 pontos. Portanto, 
tendo a tramitação do pedido transcorrido dentro dos requisitos previstos no Regulamento da 
UFRJ, sou de parecer favorável a sua homologação por este Colegiado." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. d) Homologação da Avaliação 
da Progressão Horizontal da Profa. Maria Cristina Antun Maia. Relatora: Profa. 
Adelaide Maria de Souza Antunes. "Trata-se de homologar o resultado de Avaliação de 
Progressão Horizontal de Adjunto I para Adjunto II , da Profa. Maria Cristina Antun Maia do 
Departamento de Engenharia Bioquímica da Escola de Química da UFRJ. A Comissão de 
Avaliação aprovada pela congregação composta pelos Profs.: Armando Sabaa Srur, Professor 
Titular da UFRRJ, Selma Gomes Ferreira Leite, e Nei Pereira Jr,. Profs. Adjuntos do 
DEB/EQ, sendo o último presidente da banca, considerou a Profa. Maria Cristina Antun Maia 
apta a progressão solicitada tendo em vista que os documentos apresentados pela interessada 
foram suficientes para a mesma ter alcançado pontuação superior a 7000, necessária, de 
acordo com a resolução da Congregação 02/90, específica deste assunto. Sou de parecer 
favorável a homologação pela Congregação do resultado da Comissão de avaliação." 
Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. e) Proposta de 
Projeto de Extensão à SR-5, sob coordenação do Prof. Abraham Zakon; Relatora: Profa. 
Lídia Y okoyama. "Trata-se do pedido de aprovação do Projeto de Pesquisa de Extensão 
"Ceramização Integrada de Resíduos Sólidos (lixos) com a Geração de Empregos e o 
Treinamento de Pessoal" sob a coordenação do Prof. Abraham Zakon. Apesar do 
coordenador deste projeto não acatar as sugestões de algumas modificações no texto do 
projeto sugeridas na Assembléia Departamental do DPI, acredito que este fato não inviabiliza 
o referido projeto. Além disso, no Memo AZ 06/2001 , o coordenador declara que após 
consulta à SR-5 tanto o título quanto o conteúdo estão em sintonia com objetivos da UFRJ, e 
portanto, sou favorável a sua aprovação desde que as atividades de ensino dos participantes 



não fiquem comprometidas." Colocado em discussão a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. O Prof. Pedro Antonio Peixoto aproveitou o ensejo e solicitou as Diretorias 
Adjuntas de incentivar a EQ a fazer este tipo de atividade, a Unidade ter uma maior 
participação dentro da Comunidade, nas áreas sociais. f) Concurso para Prof. Adjunto no 
DPO. Relatora: Profa. Lídia Yokoyama. "Trata-se do encaminhamento à Congregação da 
Escola de Química da lista de nomes indicados pelo Depto. de Processos Orgânicos para a 
composição da Banca Examinadora do concurso para professor adjunto na área GESTÃO 
TECNOLÓGICA E SETORES DA INDÚSTRIA QUÍMICA ORGÂNICA, de acordo com o 
item 4, da Comissão Julgadora, do Edital No. 3, de 5 de fevereiro de 2002 para Concurso 
Público de Provas e Títulos para Professor Adjunto, sou favorável a seguinte composição: 
Membros Internos à UFRJ. I) Prof. Dr. Vitalis Moritz (Prof. Emérito EQ/UFRJ) 2) Prof. Dr. 
Carlos Alberto Nunes Cosenza (EQ/UFRJ) - Prof. Titular; 3) Prof. Dr. Ailton de Souza 
Gomes (!MA/UFRJ) - Prof. Titular - Suplente. Membros Externos à UFRJ 1) Dr. Kurt 
Politzer; 2) Dr. Peter Rudolf Seidl 3) Prof. Dr. Francisco Teixeira (UFBA) - Prof. Titular; 4) 
Prof. Dr. Ricardo Isidoro da Silva (UERJ) - Suplente." Colocado em discussão e a seguir em 
votação. Aprovado por unanimidade. g) Concurso para Prof. Adjunto no DEB. Relatora: 
Profa. Rossana Odette Mattos Folly. "Trata-se do pedido de composição de banca de 
Concurso Público para preenchimento da vaga de Professor Adjunto no setor de 
Bioengenharia do Departamento de Engenharia Bioquímica da EQ/UFRJ por esta 
Congregação. A banca proposta a partir da lista apresentada pelo DEQ/EQ/UFRJ é formada 
conforme a seguir: Membros Internos: Ora. Belkis Valdman (Profa. Titular do 
DEQ/EQ/UFRJ) Membro Efetivo. Dr. Vitalis Moritz (Prof. Titular e Emérito do 
DEB/EQ/UFRJ) Membro Efetivo; Dr. Geraldo Lippel Sant' Anna Jr. (Prof. Titular 
PEQ/EQ/UFRJ) - Membro Suplente. Membros Externos: Ora. Maria Cândida Faccioti 
(Profa. Titular do DEQ/EPUSP) Membro Efetivo; Dr. Leon Rabinovitchi (Pesquisador Titular 
FIOCRUZ) - Membro Efetivo; Dr. Spartaco Astolf filho (Prof. Titular DB/UF A), Membro 
Efetivo; Ora. Herzir Ferreira de Castro (Pesquisadora FAENQUIL) - Membro Suplente. 
Todos os membros propostos acima, apresentam um Curriculo Vitae bastante extenso, com 
várias publicações, orientações de teses e Livros, cap. de livro, dentro da área de realização do 
concurso. Tendo em vista que a banca proposta atende as exigências do Edital nº 03, de 05 de 
fevereiro de 2002, sou de parecer favorável a aprovação da composição da banca proposta por 
esta egrégia congregação." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. h) Edital de Transferência - CEG - A Profa. Belkis leu o Memo nº 03 de 
18/02/2002, que recebeu do CEG sobre o Edital de Transferência Externa que define número 
de vagas oferecidas pela EQ. Ela solicitou que a matéria fosse discutida devido a urgência do 
assunto e pediu a Profa. Claudia Awerianow os números que foram aprovados na 
Congregação para transferência externa em 2001 . Para a Engenharia Química, Transf. Externa 
= 5; Isenção Vest. = 3; Mudança de Curso = 3. Para Química Industrial, Transf. Externa = 
05; Isenção Vest. = 03; Mudança de Curso= 5. A Profa. Belkis esclareceu que a Congregação 
poderia avaliar 3 propostas alternativas para a aprovação das vagas: F opção: Mesmo 
número que 2001. 2ª opção: Fazer uma reunião extraordinária para definir o assunto. 3ª 
opção: a Congregação aprovar "ad referendum" o número que está sendo levantado 
atualmente pelas novas Coordenadoras de Cursos. O Prof. Pedro quis deixar registrado que 
gostaria que a EQ refletisse um pouco mais para dar maior eficiência a este processo. A seguir 
a Profa. Belkis colocou em votação as três propostas citadas. Aprovado por unanimidade a 3ª 
opção. Nada mais havendo a tratar a Diretora agradeceu a todos a colaboração nesta primeira 
congregação e deu por encerrada a reunião. e eu, Maria Helena M. Moreira lavrei a presente 
Ata. Rio de Janeiro, 22 de fevereiro de 2002. 


